Zawód: ELEKTRYK  IO    
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Nauczyciel:   mgr Barbara Gałuszka

	Tydzień
	Temat
	Zagadnienia
	Treści
	Źródła

	02.05.2022 – 03.05.2022
	32- 33. Obwód elektryczny

             i jego elementy.
	1.Elementy obwodu elektrycznego.

2. Symbole graficzne źródeł.

3. Schemat najprostszego obwodu

    elektrycznego nierozgałęzionego.
	Ad.1. W skład obwodu elektr. wchodzą:

 a) elementy źródłowe (aktywne), 

      wymuszają przepływ prądu, należą do

      nich źródła napięcia.

 b) elementy odbiorcze  (pasywne), 

      należą do nich: oporniki, cewki,

      kondensatory.    I

Ad.3.  

             E                                         R    


	

	
	34 – 35.Podstawowe prawa

     obwodów elektrycznych.
	1. Prawo Ohma.

2. I prawo Kirchoffa.

3. II prawo Kiechoffa.

4. Prawo Jouleˋa - Lenza
	Ad.1 Natężenie prądu jest proporcjonalne do wartości napięcia a odwrotnie do wartości rezystancji
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Ad.2. Suma natężeń prądów wpływających do węzła obwodu jest równa sumie natężeń prądów z niego wypływających
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Ad.3. W dowolnym oczku obwodu elektrycznego suma algebraiczna sił elektrycznych i spadków napięć na rezystancjach w każdym oczku obwodu jest równa zero.

Ad.4. Ilość ciepła wydzielonego na rezystancji przy przepływie prądu wyraża się wzorem:

Q = U · I · t = I2 · R · t   [J ]  (dżul )
	

	
	36 – 37.  Obwody szeregowe.
	1. Rezystancja całkowita.

2. Parametry dla obwodów 

    szeregowych.
	Przy szeregowym połączeniu rezystorów, rezystancja całkowita jest równa sumie rezystancji poszczególnych rezystorów;

                  R1             R2             R3
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Ad. 2. Dla obwodów szeregowych prąd się nie zmienia.
	

	
	38 – 39. Obwody równoległe.
	1. Rezystencja całkowita.

2. Łączenie równoległe źródeł.
	Ad.1. 
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Ad.2. Łączenie  równoległe źródeł napięcia stosuje się w przypadku zwiększonego obciążenia.                          
	

	
	40.Dzielnik napięcia.
	1. Zastosowanie dzielnika napięcia.
	Często zdarza się , że urządzenie elektr. wymaga zasilania napięciem niższym, wówczas stosuje się dzielnik napięcia
	

	
	41. Przekształcanie układu

 pasywnego gwiazda – trójkąt.
	1. Połączenie elementów w trójkąt

     i w gwiazdę.
	W obwodach elektrycznych rezystory są łączone nie tylko szeregowo i równolegle. Często trzy rezystory tworzą połączenie w trójkąt lub w gwiazdę.
	

	
	42-43. Obliczanie parametrów  obwodów z wykorzystaniem praw obwodów elektrycznych.
	1. Na napięcie U = 20 V włączono przewodnik o rezystencji R = 5Ω.

Oblicz prąd.

2. W obwodzie o napięciu zasilania 230 V włączono 4 odbiorniki każdy o rezystencji R1 =  10 Ω 

Oblicz prąd w obwodzie.
	1. Skorzystaj z prawa Ohma.

2. Narysuj obwód, oblicz rezystencję całkowitą dla połączenia szeregowego.
	

	
	44. Bilans mocy.
	1. Wielkości  znamionowe.

2. Moc pobierana przez odbiornik.

3. Energia zużywana przez odbiornik.
	Ad.1. Napięcie znamionowe odbiornika jest to napięcie , na które odbiornik został zaprojektowany (obliczony) i wykonany. Przed włączeniem odbiornika do sieci sprawdź czy jego napięcie znamionowe zgadza się z napięciem sieci.

Ad.2  P = U · I   [ W ]  Wat

Ad.3. W = U · I ·  t = P ·  t  [J ] (dżul)

1kWh = 3600000 J (dżuli)
	

	
	45. Obliczanie mocy odbiorników prądu stałego.
	1. Ile energii zużywa miesięcznie telewizor o poborze mocy  160 [W ] przy użytkowaniu średnio 3 godziny dziennie.

2. W obwodzie o trzech opornikach połączonych szeregowo R1 = 5 Ω,

 R2 = 3 Ω,  R3 = 2 Ω, napięcie zasilania wynosi U = 30 V. 

Oblicz moc pobieraną przez rezystory.
	Ad.1. Pobór energii mierzy licznik wyskalowany w kilowatogodzinach [kWh]. Należy podać energię w [kWh].

Ad.2. Skorzystać ze wzorów: na prawo Ohma, całkowita rezystencja.
	

	
	46-48. Rozwiązywanie obwodów prądu stałego.
	Podręcznik S. Bolkowski str. 96 pytania 41, 44, 4.11, 4.12, 4.14, 4.16.
	Bardzo proszę wybrać 3 pytania z podanego podręcznika obok i odpowiedzi  przesyłać na mojego e-maila.
	


